

## 《周·知》 | 全球新冠感染人数本周超过 2000 万；167 个疫苗在研项目中 29 个进入临床阶段

**编前语：**欢迎大家阅读欧盟中国商会最新一期中英文《周·知》简报。本周要闻聚焦新冠疫苗研发，目前俄罗斯疫苗面临安全性争议，中国参与研发的疫苗测试阶段处于世界前列，今年年底或明年年初或将问世。令人悲哀的是，世卫组织总干事谭德塞博士 8 月 10 日透露，全球 COVID-19 病例总数在本周内将达到 2000 万例，死亡人数达到 75 万；仅疫苗一项，他说就需要超过 1000 亿美元的资金投入。新冠疫情带来了史无前例经济衰退，欧盟各国政府试图平衡财政现状和对工人保护措施。美国国务卿蓬佩奥到访欧洲中部，试图继续破坏中国与欧洲关系。在国际局势紧张时期，欧盟中国商会持续在全球视野中关注中欧经贸合作的机遇和挑战。希望本期《周·知》简报伴随您度过愉快周末。若订阅请致信 [info@ccceu.eu](mailto:info@ccceu.eu)。

### 新冠疫苗是否已准备就绪？

本周的头条新闻聚焦新冠疫苗的研发进展。据俄罗斯塔斯社 (TASS) 报道，周二，俄罗斯总统普京宣布加马利亚研究所研发的新冠疫苗已经被批准在国内使用。据报道，普京声称其女儿已经接受注射了该首例获批的试验疫苗。然而，因为缺乏第三阶段的试验和充足的数据支持，POLITICO 杂志质疑该疫苗的安全性和有效性。

实际上，疫苗只有在严谨遵循分期技术措施确保完全安全后才能投入使用。正如纽约时报总结的那样，批准疫苗前应当遵循五个步骤。简而言之，阶段一在动物身上进行成功的临床试验后，在小部分人身上测试疫苗，观察该疫苗是否会刺激免疫系统以理解疫苗安全性和剂量。阶段二在以上步骤的基础上，分组测试上百的受试者对疫苗是否会有不同的反应。阶段三，上千人将接种疫苗以观察是否有其他副作用。几个阶段也可能同时以加快疫苗研发速度。最后，疫苗只有通过所有阶段测试才能被国家监管机构批准使用。

因此，俄罗斯研发的新冠疫苗自然引发了外界对其疫苗测试有效性的质疑。根据纽约时报报道，目前只有中国康希诺生物有限公司与中国人民解放军军事科学院军事医学研究院生物工程研究所共同研发的新冠疫苗已经获批。该疫苗于 6 月 25 日由中国军方批准，目前康希诺生物正在沙特阿拉伯进行第三阶段测试。

在周一的一篇报道中，世界卫生组织描述了新冠疫苗的研发图景：超过 170 支疫苗正在研发，一共有 6 支目前正在第三阶段的测试。一些中国公司也正在研发疫苗，如七月在巴西和八月在印度尼西亚进行第三阶段测试的中国民企科兴控股生物技术有限公司。同时，中国医药集团旗下的武汉生物制品研究所和北京生物制品研究所也分别进行了研发，并正在阿拉伯联合酋长国进行第三阶段试。目前，两个项目分别有 5000 人正在接受疫苗测试。中国医药集团认为疫苗在年底可能可以投入公众使用。最近，德国公司 BioNTech、美国公司 Pfizer 和中国公司复星医药共同研发的疫苗正在阶段 2/3。特朗普政府与 Pfizer 签订价值 19 亿美元的合同以在 2020 年 12 月前购买 1 亿剂疫苗，同时 Pfizer 也和本国达成了 1.2 剂疫苗的合同。

简而言之，新冠疫苗的研制竞赛正在释放积极信号。在德国报纸 Handelsblatt 周日发布一篇报道中，[欧盟卫生专员 Stella Kyriakides](#) 表示，目前这些迹象表明第一支疫苗将在年底或者明年年初问世。

## 欧盟经济复苏现状

【[政治](#)】“封城”期间，欧盟各国政府保护了很多岗位并降低了失业率。然而，现在各国政府不顾欧洲工会联合会反对，正在压缩各种对岗位保护措施。工会表示，过早取消措施将会导致大规模裁员以及社会动荡。

【[金融时报](#)】英国经济在第二季度遭受欧洲最大滑坡，较第一季度下降 20.4%；和北美相比，GDP 下滑量是美国的两倍。新冠疫情直接抹去英国过去 17 年的经济增长，并带来自 1995 年以来最严重的经济衰退。

【[金融时报](#)】尽管目前欧洲经济有所复苏，但政策制定者应持谨慎乐观态度。十年前，欧盟领导人在自以为已走出经济危机时调整的不当经济策略导致了二次衰退。决策者应该吸取经验教训，是否能谨慎衡量多方风险与变局将最终决定经济复苏的成败。

【[Project Syndicate](#)】随着整个发展中国家的投资大幅下降，各国政府必须紧急向私营部门提供援助，以确保到达合适时间点时经济能够强劲复苏。鉴于资源紧张，决策者在处理这个问题时应牢记三项指导原则。

## 中欧美三边关系动态

【[政治](#)】本周美国国务卿蓬佩奥到访中欧，试图将中欧国家拉向美国阵营。本周三，蓬佩奥向捷克丑化中国，但捷克表示其期待中方的进一步投资。之后，蓬佩奥将继续访问斯洛文尼亚、奥地利、波兰。

【[经济学人](#)】拜登很有可能赢得 11 月的美国总统大选。如果拜登当选，他将在很大程度上改变美国的国内外政策。然而中美博弈的大方向不会改变，战场将从贸易扩展到知识产权、国家安全、人权等领域。

【[政治](#)】即使拜登取代特朗普登上总统之位，欧洲也不会重回二战后美国保护伞之下。注定无法重回旧跨大西洋关系时，与中方加强联系，不失为欧盟与其成员国的绝佳选择。

【[中国日报](#)】在数字化和多元化的时代，美国和世界公民有更开阔的眼界了解真实的中国，试图通过拿中国说事、曲解中国来赢得美国大选迟早将损害美国公共领域的声誉。中美之间应在政府、组织、个人层面多方面开启有效沟通，消除分歧，加强理解，而非对峙。

【[Project Syndicate](#)】特朗普微信禁令效果可能使得其反。微信并非中国政府信息宣传的主要渠道，同时关闭微信将影响在美人士转发信息给中国的好友，无形之中成人之美进一步封闭了中国的防火墙。